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Săi înmulţim
legăturile noastre.
Congresul dela Iaşi.

la ş i, 26 Noemvrîe v. 1913.

(r. c.) Simptomele îngrijitoare 
cari s’au produs anii trecuţi în Bi
serica românească au dovedit pe de

oparte, că unii păstori nu s’au ştiut 
ridica, întotdeauna, la înălţimea mi- 
siunei lor, tot aşa precum mişcarea 
revoluţionară din 1907 făcuse do
vada că guvernele României întâr- 
ziaseră prea mult cu reformele me
nite să ridice ţărănimea, în stat, la 
rolul pe eare 1 reclamă interesele lui 
superioare Şi precum revoltele din 
primăvara aceia neagră au avut da
rul să aducă la sentimentul realită
ţii şi răspunderii pe mulţi bărbaţi 
politici ce nu-şi dăduseră seama de 
gravitatea problemei, pe care bro
şuri ca aceia a lui Haret nu reuşi
seră s’o impună —  tot asemenea 
turburările de mai anii trecuţi din 
biserica noastră au adus la senti
mentul realităţii şt pe guvernanţi şi 
pe opinia publică, mai puţin orien
tată în această privinţă... Atunci s’a 
mai putut face constatarea că agenţi 
ai catolicismului, cari deschid aici 
şcoli câte vor —  pentru catolici şi mai 
cu seamă pentru ortodocşi —  sapă 
la temeliile bisericei noastre stră
moşeşti.

Spre cinstea neamului nostru, 
Atunci, femeia română din clasa de 

: sus şi-a amintit credinţa tare şi au
rul mult pe cari le-au închinat, 
altă-dată jupânesele şi domniţele pe 
altarul Bisericei noastre. Şi din a- 
ceiaşi pătură socială care organizase 
reprezentaţiile franţuzeşti ale »Obo
lului“ , la 1906, s’au ales. acum 3 
ani, numeroase femei de inimă, cari
au întemeiat si-au dat avântul de »
azi „Societăţii ortodoxe naţionale a 
femeilor române".

S’au încheiat trei ani de acti
vitate intensă şi plină de cele mai 
frumoase roade. In acest scurt timp 
iniţiatoarele din capitală n’au pre
getat în propaganda care avea să 
creeze atâtea secţii în Provincie, au 
organizat, loterie, conferenţe — aso- 
ciindu-şi pe aţâţi fruntaşi ai cui tu
rei româneşti —  şi de pe urma a- 
cestor străduinţe multiple n’a rămas 

L numai o organizare în scopuri fru
moase, ci s’au ridicat numeroase 
aşezăminte pentru educaţia religioasă 
şi naţională a fetiţelor române cari

dau marele contingent şcolilor cato
lice din Tară.i

*

laşul, care de atâtea-ori a făcut 
dovada avânturilor sale idealiste, a 
adăpostit Sâmbătă şi Duminecă al 
treilea congres al »Societăţii orto
doxe.« Ca în vremurile cele bune, 
Mitropolitul a fost în frunte alături 
cu Episcopii de Roman şi de Huşi, ti
nerimea universitară, cu atâta suflet 
din sufletul laşului, a eşit la gară 
—  şi a eşit nu numai întru întâm
pinarea doamnelor dela Bucureşti şi 
din restul ţărei, ori a unor profe
sori universitari, cari astfel au a- 
propiat cel mai însemnat aşezământ 
cultural de cele mai binecuvântate 
străduinţi ale României, ci ei au 
grăbit să salute pe reprezentanţii 
din Bucovina, —  ai bisericei care 
de curând a fost sguduită din te
melii —  şi pe reprezentanţii cleru
lui român ortodox din Ungaria.

Cu prilejul acestui congres, fe
meile române, tot ca în vremile cele 
bune, lasă laşului mâncat de străini 
unorfelinat şi un institut superior de 
fete.

*

Noi Românii din Ungaria, deo
sebit de acestea, mai vedem în con
gresul dela Iaşi semne îmbucură
toare pentru legăturile noastre vii
toare cu Ţara! I. P. S. S. Mitropo
litul Meţianu şi S. S Episcopul Cris- 
tea au grăbit să şi dea binecuvân
tarea, iar clericii de la noi ca şi din 
Bucovina au ţinut să se ducă la 
Iaşi şi să mărturisească bucuria şi 
recunoştinţa noastră pentru prinosul 
ce se aduce credinţei strămoşeşti.

Iată încă un teren pe care se pot ci
menta legăturile noastre sufleteşti/... 
Destul de puţin ne cunoaştem şi 
mai cu seamă sunt destul de slabe 
legăturile între societăţile de femei 
din România şi cele dela noi. Un 
început de apropiere s-a făcut la 
congresul dela Braşov şi ne place 
să credem că nici doamnele dela 
noi n-au ţinut să strălucească prin 
absentă dela Iaşi — deşi de as-i i i
tădată —  nici prin prezenţă n-au 
strălucit tocmai tocmai...

S-ar cuveni ca, pe viitor, legă
turile să se cultive în chip statornic 
şi să se înmulţească mereu, încât 
nici un moment însemnat din acti
vitatea societăţilor dintr’o parte ori 
din alta să nu rămână străin celor 
de dincolo.

In acest chip activităţile vor fi pe cât 
posibil armonizate şi sprijinite dintr’o

parte şi din alta, ne vom cunoaşte 
mai bine noi între noi şi ţările noas
tre. Căci dacă e frumoasă România 
e frumos şi Ardealul, cu pitorescul 
naturei lui, cu porturile noastre pi
toreşti, cu credinţa noastră tare în 
Biserică şi în viitorul nostru al tu
turor !

D in  de lega ţftu n i. Eri s’au în
ceput şedinţele plenare ale delegaţiuni- 
lor în Viena. A ţinut o şedinţă plenară 
delegaţi unea maghiară. S’a discutat po
litica externă a contelui Ferchtold.

La începutul şedinţei Berchtold a 
ţinut să răspundă la interpelaţia lui 
Apponyi, făcută In o şedinţă anterioară. 
Apponyi spusese, că expozeul lui Berch 
told e defectuos şi i-a adresat între
bări concrete referitoare ]& evenimen
tele premerse celor două războaie Bal
canice.

Berchtold arată, că expozeul şi 
aşa este atât de lung în cât nu se mai 
puteau lua detaiuri, şi apoi sunt unele 
consideraţii, cari ne împiedecă să fim. 
prea deschişi la inimă.

După aceasta se încearcă a legi
tima procedeul politicei austriaco în 
războaiele Balcanice, insistând în răz
boiul al doilea cu deosebire asupra fap
tului, că Austria a stăruit pe lângă Bul
garia să împlinească dorinţele României. 
Bulgaria n’a dat ascultare lui Berch- 
toid şi aşa a isbucnit războiul.

D*n toate reiese, că în vorbirea sa 
Berchtold s’a silit să scoaţă la iveală, 
că procedeul lui faţă de statele balca- 
n.ce, şi în special faţă de România, a 
fost corect şi amical.

Deşi faptele petrecute nu justifică 
pe de a ’n*regul cele susţinute de 
Berchtold, răspunsul lui s’a luat la cu
noştinţă.

A urmat la ordine budgetul mi
nisterului de externe. Referentul Nagy 
Fer. îl recomandă spre primire. Vorbesc 
apoi contele Károlyi, Berzeviczy şi An- 
drássy. Pe când Berzeviczy spriji
n e le  cu căldură proiectul, Andrássy şi 
în deosebi Károlyi critică aspru proce
deul politic al lui Berchtold. Károlyi 
accentuiază în deosebi că an? fost rău 
informaţi şi prin procedeul nostru ne
am înstreinafc statele din Balcani.

Vorbind despre România, contele 
Károlyi a zis, că România e agresivă 
pentru că are la spate pe împăratul Ger
maniei, pentrn aceea e aşa de obraz
nică...

Prezidentul Láng l’a admoniat pen
tru aceste expresii imparlanentare, ce* 
ea-ce Károlyi a recunoscut şi şi-a ce
rut sccze.

Ura faţă de Români iese la iveală 
involuntar chiar şi la „culţii şi nobilii* 
noştri oligarhi.

A u s t r o - U u g a r ia  şi a l ia t e le  
s a le «  Ziarul »Giornale d’Italfa* rele
vând că unele ziare din Viena s’au mi
rat că în discursul tronului italian nu 
s’a vorbit cu destulă căldură de rapor
turile italo-austriace, scrie următoarele:

>La Viena să nu se uite bătrâ
neasca zicătoare italiană că: vorbele 
trec şi faptele rămân. Pentru Monarhia 
Habsburgilor, Tripla Alianţă a fost şi 
este o adevărată chezăşie de viaţă. 
Germania şi mai cu seamă Italia au 
fost lângă Austria în tot timpul ulti
mei crize balcanice, şi astăzi ne putem 
da seama de marele folos ce Austria 
l-a tras din acest sprijin al aliatelor 
sale, căci astăzi ni-e dat să constatăm 
cât de gravă a fost primejdia prin care 
a trecut Monarhia«.

Fără comentări

Un consiliu ile miniştri 
român s’a ţinut Luni dimineaţa la 
ministerul de interne sub prezidenţia 
d lui Maiorescu. Consiliul s’a ocupat cu 
proiectele de legi pentru organizarea 
teritoriilor ocupate, proiecte cari vor 
fi depuse zilele acestea în parlament.

Consiliul a hotărât ca să devue un 
proiect de lege prin care să se înfiinţeze 
o legaţiune şi un consulat general la 
Valona, capitala Albaniei.

S’a luat apoi în discuţie proiectul 
de lege, pentru deschiderea unui cre
dit de 82 milioane pentru căile ferate, 
între cari construirea lin’ei Cobadin- 
Dobrici-Balcic.

Consiliul a mai hotărât ca discuţiu- 
nea la mesajul Tronului să înceapă întâiu 
ia Cameră.

A l e g e r i l e  d in  X B u lga r la
s’du terminat cu învingerea partidelor 
guvernamentale, cari au obţinut apro
ximativ 120 mandate. Rezultatul gene
ral încă nu se cunoaşte. Semnificativ 
este însă că în Sofia şi în majoritatea 
oraşelor partidele guvernului au rămas 
în minoritate, reuşind socialiştii. Ruso
filii şi cu deosebire candidaţii Danewişli 
au căzut aproape pe întreaga linie.

Constituirea cabinetului 
traucez. Cabinetul a fost definitiv 
constituit precum urmează : preşedinţia 
consiliului şi externele, d-1 G'ston 
Doumergue: justiţia: Bienveau Martin; 
internele Renoult; finanţe Caillaux; răz
boiul Noulens ; marina Monis ; instruc
ţia publică Viviani; comerţul şi poştele 
Malvy; lucrările publice Fernand Da- 
vid ; agricultura Raynaud; Coloniile Le- 
brun; munca Metin.

Cartea verde a României.
Mobilizarea armatei române.

Dăm astăzi o parte din documentele 
diplomatice, cari privesc mobilizarea şi Intrarea 
în acţiune a României.

La 20 Iunie, oarele 11 dimineaţa, 
d\ Maiorescu a raportat M. S. Regelui 
cele ce urmează:

»Conform rezoluţiei M. S. Regelui 
asupra raportului de azi dimineaţă, s’a 
pregătit jurnalul consiliului de miniştri 
pentru mobilizare. Jurnalul va fi semnat 
astăzi la orele 5 când este convocat 
consiliul spre a îndeplini formalitatea.

>Am luat însă în mod prealabil 
avizul fiecărui ministru în parte şi ast
fel chiar în acest momenV când M. S. 
Regele este în conferenţă cu A. S. R. 
Principele Ferdinand, cu d. ministru de 
războiu general Hârjeu şi cu d. şef al 
statului major general Averescu, se 
supune la semnătura Maiestăţei Sale 
decretul de mobilizare, spre a putea 
începe cu câteva ore mai înainte lucră
rile cele mai urgente.«

— In aceiaşi zi d. Maiorescu a 
dat următoarea telegramă circulară 
cătră toate legaţiunile României:

»Prin nota din 23 Mai — 5 Iunie 
noi am şi făcut cunoscut Puterilor că 
dacă războiul va izbucni între aliaţii 
balcanici. România se va vedea obligată 
să iasă din rezerva păstrată până a- 
cum.

»Cum astăzi Bulgaria se găseşte 
efectiv In stare de războiu cu Grecia 
şi Setbia, M. S. Regele a ordonat mo
bilizarea armatei române.

»Vă rog de a comunica acest 
fapt guvernului pe lângă care sunteţi 
acreditat.«

— La 21 Iunie d. Filaliti a anunţat 
dela Belgrad că anunţarea despre mo
bilizarea României a produs un efect 
enorm şi d. Pasici i-a mulţumit minis
trului nostru şi l-a rugat să transmită 
d-lui Maiorescu şi guvernului român, 
odată cu mulţumirile sale, felicitări 
pentru măsura pe care lumea întreagă 
o aştepta cu nerăbdare.

— Aceiaşi bucurie a manifestat o 
şi guvernul elin prin d. F/lodor.

— Dela ministerul de externe 
francez s’a comunicat legaţiunei române 
că mobilizarea armatei române e privită 
cu simpatie şi se speră că noi vom pro
ceda cu putere şi foarte repede, sin
gurul mijloc pentru un bun rezultat.

Directorul politic a dat asigurarea 
oficială că, în întrevederea dela Londra, 

\ Puterile triplei înţelegeri au căzut do 
j acord să nu intervină şi că aceeaşi a- 
; sigurare a fost dată de Germania, Italia 

şl Austria. Arbitrajul Ţarului era con
siderat ca definitiv înlăturat, în urma 
luptelor provocate de bulgari, a căror 
atitudine era judecată la Paris ca fu
nestă.

— Ministrul de externe italian 
s’a arătat favorabil punctului de vedere 
român.

Trupa Y. Antonescu.
(Articol final.)

De

Horia Petra-Petrescu.

— Fine. —

Mai am să vorbesc încă de doi 
artişti, cari merită să fie relevaţi, în 
primul rând, de d-nii: C. Mărculescu şi 
C. Costescu.

D-1 Mărculescu a avut scene pu
ternice în »Năpasta«. Mai mult mi-a 

' plăcut atacul de nervi, foarte natural 
redat, când se adresează nevestei sale 
(Anca): »Ce vrei? . Ce te uiţi aşa la 

^mifie? Ce gândeşti?« Bine jucată a 
y fost scena când se întoarce beat acasă. 
Cap de expresie escelont.

In comedia de salon a fost ele
gant, cu eăldură naturală în voce, cu 
nn fizic foarte simpatic — încât ne a 
câştigat inincele. A jucat pe„raisonne- 
nra-ul în , Căsnicie* cu mult talent,ne- 
subliniind tendinţa prea tare — do
vadă, că dl C. Mărculescu e om de 
bun simţ.

In » Liniştea casei« foarte Ja loc. 
In »Noaptea furtunoasăa joacă d 1 Mâr- 
«uleicu pe berbantul Chiriac. Rolurile

din comedia de salon 11 prind mai 
bine.

Ceeace mi-a plăcut mult au fost 
şi declamaţiile D-sale, Ia diferite ocazii. 
»Viaţa la ţară« a lui Depărăţeanu, 
»Cântecul steagului« al lui Candiano- 
Popescu, le-a declamat cu o vervă de 
artist, care simţeşte ceeace spune. A- 
plauzele i vor fi dat să înţeleagă cât 
de mult ţinem la persoana D-sale şi la 
felul de interpretare al poeziilor.

Dl C. Costescu a avut un punct 
de forţă în „Puiculiţaf. Din nimicul a- 
cesta franţuzesc a făcut o creaţiune 
care-i serveşte spre toată lauda în ro
lul tinărului tim ii şi îndrăsneţ.—Extre
mele bine redate.

Jn »Căsnicie« poate prea rece. In 
»Castelana«, în rolul ingrat ai bărba
tului, caro vrea şi nu vrea să divorţeze 
—  la loc.

Ceeace am spus despre ceilalţi 
artişti se referă şi la dl Ccstescu — a 
jucat cu inteligenţă.

Tocmai aceasta este ce ne a bu
curat în ansamblul bucureştean: con
statarea că avem de a face cu oameni 
culţi, cari ştiu ce vreau...

Au mai rămas D-şoarele Elena 
Ster eseu, Sofia Ionesca şl Mar ia Ru
de anu, şi domnii Georgian, Georgescu

şi Formescu. Toţi au contribuit ca în 
tregul să fie atât de reuşit. Dş. Ste- 
rescu a dus rolul la extrem, câteodată, 
când juca pe nevasta ; 1 ui Lerault (ca 
şi când D na L. ar fi o mahalagioaică 
română, până când d-na deputatului 
este — totuşi — o franceză mai puţin 
bruta'ă în gesturi, decât Ziţa). Ca Ziţa 
a fost bine. — Dş. Ionesca mi a plăcut 
mai mult în »Căsnicia«. Avea note 
calde. — Dş. Rudeana, o subretă dră
gălaşe. Păcat că n’a avut roluri mai 
mari 1

Dl Georgescu caFdrry (Legea ier
tării) — bine. Tot asemenea ca învă
ţătorul Gheorghe. (Năpasta). A redat cu 
pătrundere chinul unui înjosit, deşi 
patima iubirii în »Năpasta« ini-o închi
puiam mai vehementă, ca un torent 
ce-a rupt zăgazurile. — Dl Georgian 
un Garois adevărat. In »Căsnicie« şi ca 
Titircă, mai bine. —  Dl Formescu a a- 
vut un rol prea mic, decât să ’mi pot 
da părerea.

Toate’n tot: n’a fost actor, care 
să fi făcut ruşine trupei Antonescu.

** *
Cu atât mai mare mi a fost mira

rea când am cetit câteva articole ma
liţioase, pătimaşe chiar, împdriva tru
pei Antonescu. Unele din articole au 
apărut într’un z er din România, îna

inte de a fi început d l Antonescu să 
cutreiere ţinuturile noastre, altele „în 
decursul turneului. N’aş insista asupra 
articolelor acestora, dacă n’ar fi tocmai 
contrarul adevărat dela ceeace susţine 
autorul lor cu atâta... emfază (ca să-i 
zicem aşa).

Limbagiul gazetăresc de bulevard 
este deocamdată cam necunoscut la 
noi. Acuzele nedrepte .aruncate fără de 
nici un scrupul, nu prea suntem obici 
nuiţi să ie lăsăm fără de răspuns. Ceeace 
a scris ziaristul bucureştean este însă 
chiar revoltător. »Şintaj, exerbeherie, 
nenorocire pe capul bieţilor români, 
excrocarea celui mai frumos sentiment: 
dragostea de patrie şi de limba ma
ternă« — iată câteva floricele din arti
colele bogate în epitete ale d-lui care 
a atacat trupa Antonescu, fără să fi 
fost o singură dată de faţă Ia vre-o re
prezentaţie ca să vadă şi să se convingă 
dacă susţine un adevăr sau un neade
văr, aruncând cuvinte atât de grele.

Nu vreau să ştiu ce are autorul 
acuzelor cu d-1 Antonescu, personal, 
ceeace a susţinut însă despre prestaţi» 
unile trupei şi ^despre »nesucces de« ei 
la noi nu corespunde de loc adevărului. 
De-ar fi fost ziaristul bucureştean în 
mijlocul nostru, în oraşele şi orăşelele 
noastre, n’ar fi putut scrie neadevăruri

atât de evidente, ca cele debitate în 
articolele menţionate mai sus. Am pri
mit trupa V. Antonescu, pretutindeni, cu 
braţele deschise şi un Brezeanu, o Ciu
cure as că ne-au înălţat sufletele, încât 
am fost fericiţi că s’au gândit să vină 
la noi. întreagă trupa s’a achitat cât 
se poate de bine de misiunea ce şi-a 
luat-o, plecând din Bucureşti, (dovadă 
chiar şi recenziunile ungureşti). Şi dacă 
avem o dorinţă este — ca să vedem 
trupa cât mai curând iarăşi la noi. Nu 
a dus foame, cum susţine gazetarul or
bit de patimă, n’a ajuns trupa Anto
nescu în  lipsă de bani ta să n’aibă cu 
ce să plece înapoi acasă — ci, dimpo
trivă a avut totdeauna săli arhipline, 
încât să fi fost în fle&re localitate sala 
de două ori atât de mare şi tot n’ar fi 
putut intra toţi câţi au vrut să fie de 
faţă ia reprezentaţiile artiştilor bu- 
cureşteni.

Rău serviciu aduce cauzei noastre 
z;arul, care publică ştiri neadevârate, 
menite să propage desorientarea şi ne
încrederea în |sînul cetitorilor români 
faţă de o manifestaţie culturală, care 
va rămânea înscrisă în istoria culturală 
a zilelor noastre cu litere de aur. Ac
torii bucureşteni, cari au alergat la noi, 
irerită laudă şi sunt vrednici de dra
gostea noastră..
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că subsecretarul de stat l-a asigurat 
că marile Puteri sunt dezorientate de 
complicaţiunile ce ar rezulta din con
flictul balcanic şi că toate sforţările 
lor tind să localizeze acel conflict.

Ambasadorii de asemenea erau 
de părere că trebue împiedecat ames
tecul puterilor. Ambasadorul Germaniei 
a citit o telegramă din Petersburg prin 
care i se anunţă că Rusia va sta In 
rezervă.

—  D-l Ghica a anunţat că d*aul 
Danew i-a confirmat pur şi simplu co* 
municarea ştirei despre mobilizarea Ro
mâniei şi printr’o altă scrisoare i a fă
cut cunoscut că primeşte amânarea lu
crărilor comisiunilor dela Silistra.

Prin armare Bulgaria aflând de 
mobilizarea română, n’a făcut nici un 
demers, în momentul hotărâtor ca să sa
tisfacă România.

—  Dela Paris s’a răspuns d-lui 
Maiorescu că ministrul de externe fran
cez văzând pe ministrul bulgar la Pa
ris, l’a sfătuit să consilieze guvernul 
dela Sofia să încheie cât mai repede 
pacea. Iar ministrul Italiei a spus d-lui 
Stanrioff: »Grăbiţi vă de profitaţi de 
faptul că România nu v’a declarat răz- 
boiu pentru a întreba ce condiţiuni cere 
guvernul român pentru Serbia şi ce li
nie de frontieră cere pentru România. 
Grăbiţi-vă de a primi acele condiţiuni, 
căci e singurul mijloc de a înlătura 
mari catastrofe. Intrarea în războiu a 
României va însemna un dezastru pen 
tru Bulgaria«.

Ministrul bulgar era foarte a- 
bătut

Ministrul do externe al Franţei 
a spus ministrului român că toate ma
rile Puteri sunt de acord să nu inter
vină în conflictul oriental, numai Aus
tro-Urgaria preferă ca în această pri
vinţă să nu fie făcute declaraţii formale, 
ce ar putea încuraja pe anumite puteri 
beligerante.

—  La 27 Iunie d-l Maiorescu a 
trimes la Sofia următoarea telegramă 
ce a fost comunicată în cop’e şi celor
lalte legaţiuni:

»Guvernul român a prevenit la 
timp pe guvernul bulgar că, dacă 
aliaţii balcanici vor ajunge în stare 
de războiu, România nu va mai păs
tra rezerva ce şi-a impus până acum 
în interesul păcei şi se va vedea 
obligată a intra în acţiune.

»Guvernul bulgar n’a crezut 
necesar să răspundă la acea comuni
care; din contră şi din nenorocire, 
războiul a izbucnit prin atacuri brusce 
ale bulgarilor contra trupelor sâr
beşti, fără a observa regulele elemen
tare de notificări prealabile impuse 
d? uzul internaţional.

»In faţa acestei situaţii, guver
nul român a dat ordin armatei să 
între în Bulgaria«.

D-l Maiorescu a comunicat în a- 
celaş timp d-lui 'Ghica să anunţe şi 
plecarea d-sale de la Sofia, de îndată 
ce va fi comunicat nota de mai sus.

Arhivele au fost lăsate ministru
lui italian la Sofia.

—  La 28 Iunie au fost la d-l Ma
iorescu toţi miniştrii marilor Puteri, 
cari 1 au întrebat ce urmăreşte Româ
nia prin înaintarea armatei române în 
Bulgaria ?

D. Maiorescu le-a răspuns că Ro
mânia urmăreşte: 1) asigurarea unei 
frontiere militare Turtucaia-Dobrici-Bal • 
cic, cu numărul de chilometri necesar ;
2) participarea la tractatul, care avea 
să reguleze împărţirea teritoriilor cu
cerite de la Turci, fie că acel tratat 
s-ar fi încheiat numai între beligeranţi, 
fie că ar fi fost supus unui congres 
general european.

Nici unul dintre miniştrii streini 
n-a ridicat vre-o ob'ecţie în contra a- 
celei îndoite declarări.

—  D. Filodor comunicând d-lui 
Venizelos ştirea că armata română a 
Intrat în Bulgaria, primul ministru grec 
s a arătat foarte mulţumit şi n-a înce
tat să repete cât era de fericit de pri
mii paşi făcuţi de noi. D-sa a deplâns 
greşelile din trecut cari au înstreinat 
pe Români de Greci, admiţâQd că răs
punderea cădea asupra guvernului grec.

D. Venizelos a promis că va lua 
cele mai întinse măsuri pentru garanta
rea libertăţei Aromânilor.

A adâogat apoi că Rusia a făcut 
demersuri oficiale, probabil după cere
rea Bulgariei, pentru încheierea armis
tiţiului şi că a răspuns că trebue să 
se Înţeleagă mai întâiu cu Serbia, dar 
că nu era de părere să admită propu
nerea Rusiei, spre a nu lăsa pe Bulgaii 
să se refacă.

— De la Belgrad telegrafia d 1 
Filaliti, la 28 Iunie că d l Passici era 
de părere că înainte de toate Bulgarii 
trebue să capituleze fără condiţiuni. 
Dacă ei vor primii şi marile Puteri vor 
interveni, tratările de pace nu vor fi 
primite decât împreună cu Serbia, Gre
cia, Muntenegru şi România. Pacea 
voim s o facem noi, cele cinci state, 
fără concursul nimănui.

—  D. Beldiman anunţă dela Ber
lin că guvernul german a primit favora
bil intrarea în acţiune a armatei române,

socotind-o ca un act hotărâtor menit a 
grăbi soluţia crizei pe baze solide şi 
durabilef asigurând echilibrul balcanic.

— D. Mişu comunica de la Lon
dra că Bulgaria a cerut Rusiei să in
tervină pentru incheerea păcei şi că 
lumea oficială engleză judecă aspru 
atitudinea incalificabilă a Bulgariei, 
care provocase ultimele evenimente.

Dl. Al. Lahovari a anunţat de la 
Paris la 28 iunie că acţiunea Români
ei a fost binevăzută acolo şi că Româ
niei era asigurat concursul Franţei, 
pentru realizarea revendicărilor sale.

—D. Filaliti anunţă din Belgrad 
că guvernul bulgar n’a cerut direct ar
mistiţiul, dar că ministrul Rusiei a 
cerut la 28 Iunie încetarea ostilităţilor 
şi a invitat pe beligeranţi să se ducă 
la Petersburg pentru încheierea păcii 
pe baze noui D. Paşi ci a răspuns însă 
că trebuie să se consulte cu aliaţii şi 
mai ales să ia avizul cartierului ge 
neral.

Secretarul general de la externe 
a declarat că era foarte puţin probabil 
ca propunerea Rusiei să fie primită.

— La 31 iunie d. Maiorescu a 
înmânat pasportul ministrului bulgar 
la Bucureşti, comunicându-i că se im 
pune plecarea sa din România în ur 
ma declarărei stărei de război.

—• La 1 Iulie se anunţă dela Bel
grad că aliaţii refuzau încetarea ostili
tăţilor şi că dacă bulgarii doreau pa
cea, trebuiau să se adreseze direct be
ligeranţilor, fără nici o intervenire 
streină.

Dacă bulgarii ar proceda aşa, Ro
mânia era invitată să ia parte la dis
cutarea preliminariilor păcei. —  Dela 
Paris se anunţă la 3 Iulie că regele 
Bulgariei a telegrafist reprezentantului 
său să ceară o audienţă Preşedintelui 
Republicei şi să îi solicite ajutorul 
Franţei în situaţia disperată a bulgari
lor. Ministrul bulgar a fost primit la 
Elis^u şi preşedintele Republicei i-a 
răspuns că Bulgaria n’avea de cât să 
se supună la condiţiile învingătorilor. 
Franţa va continua ca şi în trecut să 
le recomande moderaţiunea

Declaraţiile contelui 
Tisza.

Aprecierile ziarelor noastre naţionale.

I.
» HomănuU

după ce constată, că contele Tisza 
recunoaşte că în adâncai lucrărilor 
interesele naţiunii maghiare şi in
teresele naţiucei române sunt iden
ticei scrie între altele:

» . . .  Toată grija cea lumească o 
vom lepăda dela noi, când e vorba de 
interesele mari ale neamului nostru 
şi slujind exclusiv acestor interese vom 
fi nesimţitori în faţa tiradelor de bâicîu 
ale celor neştiutori şi iresponzabili, în
tocmai precum reci vom să rămânem 
şi faţă de ameninţările celor puternici. 
Din aceleaşi superioare motive rezistăm 
îndemnului gâdilitor de a analiza până 
în amănunte discursul întreg al pre
mierului ungar. Nu vom reliefa mul
tele contradicţii ale acestui discurs . ..

»Cu răceala omului, care-şi cu
noaşte bine calea pe care umblă, luăm 
act de declaraţiile contelui Ştefan Tisza. 
Am fost totdeauna convinşi, că intere
sele do existenţă nationaă ale neamu
lui unguresc reclamă apropierea aces
tuia de neamul nostru şi ştiam că are 
să sosească momentul, în care acest 
adevăr se va impune cu o putere irezis
tibilă politicei de guvernământ în Statuî- 
ungar, Acest adevăr îl constată acum 
contele Tisza. . .

»La rândul nostru nu ne sfiim 
nici noi a repeta ceeace de atâtea ori 
am mărturisit. Ştim, că interesele v i
tale ale neamului românesc în adân
cimile lor sunt omogene cu interesele de 
vleaţă ale naţiunei maghiare şi am fi 
prea fericiţi, dacă recuooscându-se odată 
acest adevăr din ambele părţi s’ar afla 
calea, pe care, alături mergând, cele 
două popoare vecine ar putea să fle 
fericite uşurându-şi reciproc soarta. A- 
aemenea contelui Tisza, cunoaştem şi 
noi enormele greutăţi, ce întâmpină re- 
solvirea acestei probleme şi cari con 
sistă în »îndepărtarea tuturor acelor 
straturi geologice suprapuse, ce în urma 
dezvoltării de veacuri acopăr c’o scoarţă 
străină substratul omogen.« Suntem 
însă convinşi şi despre aceea, că Înlă
turarea acestor greutăţi nu se poate 
face prin vorbărie, declaraţii, deflniţiuni, 
cu atât mai puţin prin jocul artificial 
cu noţiuni împrumutate une! ideologii 
hrănite de veacuri de toate avantajele 
unei supremaţii de clasă şi de rassâ.

»Noi cunoaştem greutăţile cu cir 
au să lupte bărbaţii politici chemaţi să 
rezolve probleme atât de grele ca chestia 
româneasca din Statul uugar şi am în 
văţat să cetim frazeologia, adeseori ne
înţeleasă pentru mulţime, a discuţiilor 
publice în preajma ăstor fel de pro
bleme. In împărăţia acestei frazeologii 
recunoaştem şi terminul »ideea statului 
maghiar stând pe bază naţională mile

nară.« Suntem trecuţi de vârsta, în 
care cuvintele pot avea tărie hotărâ
toare asupra energiilor de voinţă. Ne 
lasă reci acum şi »ideea de stat ma
ghiar.« Fie sănătoasă această idee, nu
mai naţiunei române din Ungaria şi 
Ardeal să-i se ofere toate condiţiuniîe 
de vieaţă şi desvoltare naţională în ca
drele Statului-ungar. Acesta este pro
gramul nostru. Mijloacele pot să fie 
multe şi bărbaţii politici au chemarea 
să afle mijloacele potrivite cu împreju
rările date.

»Noi nu suntem iredentişti. Nu pu 
tem fl iredentişti, pen tru că avem con
vingerea, că existenţa şi puterea mo
narhiei austro-ungare şi în această mo 
narhie puterea Statului-ungar const’tue 
cea mai de căpetenie garanţă pentru 
existenţa naţională a întreg neamului 
românesc şi încercând prin iredentism 
a zgudui acea putere, ara săvârşi a- 
tentata la însăşi existenţa neamului 
nostru. Am spus’o însă totdeauna şi o 
spunem mereu, că puterea monarhiei 
austro-ungare, şi în această monarhie 
puterea Ungariei, e în raport direct cc 
puterea şi cu fericirea noastră, a Ro
mânilor din această monarhie. Dagă noi 
întru asigurarea existenţei noastre na
ţionale avem lipsă de monarhia austro 
ungară şi avem lipsă de Unguri, apoi 
tot astfel au lip&ă de noi monarhia 
austro ungară şi Ungurii. Ca ei să poată 
fl tari, trebue să ne întărească pe noi. 
Ca iei să poată fi liberi, trebue să ne 
dea nouă libertate Acesta este princi
piul care trebuie să prăsi deze Ia rezol- 
virea chestiei naţional© româneşti în 
monarh!a austro ungară şi ?n Ungaria. 
Contele Tisza şl guvernul Jsâu sări asi
gure neamului românele din Urgaria 
existenţa naţională cu toate c mdiţlile 
şi consecinţele acestei ex stenţe — şi 
în acel moment, ace^t neam românesc 
va fi împăcat cii politica de guvernă
mânt a Statului ungar şi 5 va fl, sincer 
vorbind, mulţumitor contelui Tisza. care 
prin rezolvirea acestei probleme şi-ar 
ridică un monument în'r’adevar »aere 
perennius.«

»Dar »bange machen gilt nîcht.« 
Contele Ştefan Tisza tot nu ne cunoaşte 
în deajuns. A văzut, ce o drept, că băr
baţii noştri politici pentru persoanele 
lor nu cer nimic. S’a convins, că aceşti 
bărbaţi sunt însuşi poporul românesc, 
care nu poate fi cumpărat. Cunos 
cându î astfel contele Ştefan Tisza 
nu trebuia să se dejosească Ia amenin
ţarea, că întrucât resolvirea problemei 
n’ar succede cu dânşii, el o va încerca 
cu... »aceia«Noi nu nesperiăm. Findcă 
nu noi vrem să fim împăcaţi, ci vrem 
să fle împăcată naţiunea română. Dacă 
contele Tisza nu va izbuti s’o împace 
pe aceasta, atunci nimic nu a făcut, 
chiar de-ar declara »aceia« cu limbă 
de foc, că ei sunt împăcaţi. Ei tot. 
deauua sunt împăcaţi. Când contele 
Ştefan Tisza şi-ar pierde vremea să-i 
mai împace, el ar da dovadă de cea 
mai inexcuzabilâ risipă de timp şi 
muncă: el ar duce cu ulciorul apă în 
mare. Fie însă. încredinţat contele 
Tisza, că prin această apşoară marea 
nu va fi nici mai adâncă, nici mai li
niştită.«

Românii ardeleni 
şi Românii din Regat.

Braşov. 10 Dec n. 1913.

Este un fapt incontestabil, că de 
un timp încoace pressa noastră naţio
nală din Ardeal şi Ungaria a luat un 
avânt deosebit de îmbucurător şi in 
acelaşi timp foarte semnificativ pentru 
vremurile prin cari trecem. Sub avân
tul acesta nu înţelegem atât lărgirea 
cercului cetitorilor ziarelor noastre 
sau un sprijin mai eficace material, de 
care s-ar bucura pressa noastră, ci în
ţelegem năzuinţa ziarelor noastre de*a 
cuprinde în coloanele lor toate mişcă
rile cari frământă sufletul românesc, 
de-a cimenta ţot'mai puternic unitatea 
de gândire şi de nizuinţe culturale şi 
de-a simţi şi repercuta în sufletul nos
tru toate bucuriile şi suferinţele, cari 
se resfrâng .asupra neamului nostru 
de pretutindeni.

O dovadă despre această simţire 
şi adâncă înţelegere a situaţi unei nea
mului românesc de pretutindeni a dat 
ziaristica noastră din Ardeal şi Unga
ria cu deosebire pe timpul recentei 
crize balcanice, care a avut ca urmare 
înălţarea prestigiului regatului român, 
ameliorarea situaţiunei Aromânilor, ma
rile probleme de ordin social şi econo
mic, cari îşi aşteaptă rezolvirea fericită 
în regatul învecinat, precum şi frămân
tările Românilor din Ungaria spre ob
ţinerea unui viitor mai fericit ! Cel ce 
va răsfoi colecţiile ziarelor române din 
Ungaria din zilele aceste, va trebui să 
recunoască acest mare adevăr.

Cu toate aceste ziarele noastre 
şi frământările lor sunt puţin, prea

puţin cunoscute tocmai în România. 
Chiar şi puţinii sprijinitori din Româ
nia ai pressei noastre nu dau impor
tanţa cuvenită acestor sbuciumări şi 
voci chemătoare, dar apoi messele largi 
ale intelectualilor din România, cari 
tocmai în aceste vremuri istorice ar 
trebui mai mult ca orişicând să urmă
rească scrisul fraţ'lor lor din Ardeal 
şi Ungaria.

Am ţinut să dăm espresiune a- 
cestei stări faptice dar dureroase, fiindcă 
ne îndeamnă la aceasta chiar un mare 
ziar din regat, ziarul *M in e r v a în 
care găsim următoarea aspră, dar prea 
î- dreutăţită dojană la adresa Români
lor din Regat. Iată ce cetim în n-rul 
de eri ai »Minervei«:

„De câtva timp „Gazeta Tran
silvaniei“ , care apare în Braşov, 
publică o serie de articole foarte 
judicioase cu privire la situaţia ro
mânilor din Ungaria şi la dreptele 
lor cereri.

Aceste articole, prea puţin 
cunoscute la noi, nu au răsune
tul ce Tar merita în opinia publi
că românească.

De obicei, publicul nostru, cu
noaşte prea puţin cele ce se pe
trec la marginele graniţelor statu
lui roraân; cunoaşte în schimb prea 
bine cele ce se petrec cu mult mai 
departe!

O gazetă românească din Ar
deal, Bucovina sau Basarabia, este 
o publicaţie menită să rămâie as
cunsă în cele mai ascunse rafturi 
de librărie şi nici un director de 
ziar din cele trei teritorii, unde se 
sbat milioane de români în chinu
rile cele mai descurajatoare, n’ar 
îndrăzni să viseze măcar să aibă 
un sfert din cetitorii pe careri are, 
indiferent, ori ce ziar proaspăt so- 
s t din Paris sau din alt centru 
de civilizaţie.

Mărturisim, câ simţim o jenă, 
faţă de nepăsarea dela noi, care 
pare iremediabilă.

Dar, în numărul ce ne-a sosit eri 
ia redacţie »Gazeta Transilvaniei» 
scrie:

>Fâră prestigiul câştigat prin pa* 
cm dela Bucureşlit România n'ar fl 
pus pe gânduri pe politicianii austro- 
ungari şi nu Par fi determinat ca sase 
inteteseze de noi şi să purceadă la re
zolvirea chestiunii no stra. Şi fără o 
persistentă în construirea acestui pres
tigiu şi fără o întărire progresivă, acei 
politiciani nu se vor vedea constrânşi 
ca să dea chestiunii româneşti din im
periul amtro-ungar o deslegare defini
tivă şi întru toate mulţămitoare».

Şi ca un strigăt ce vin© d© dinco
lo de moarte, îşi rezumă gândurile, 
strigând ca să se audă şi la nei stri
gătul aşa de jalnic:

»Aoi Ardelenii nu putem aproba 
alte mişcări, decât acelea cari tind la 
întărirea Român smu'ui. Gerem, ca sta
tul român uzând de valoarea câştigată 
prin p icea dela Bucureşti să se între- 
pună pen ti u noi în proporţiile admise 
de dreptul de naţionahtate, care începe 
să devie un element constitutiv, ba poa
te cel mai important al dreptului po
zitiv internaţional — şi să nu revină 
la prietenia dinainte de război decât 
numai când guvernele austro-ungare 
vor rezolva definitiv situaţia noastră şi 
în acelaş timp vom aplauda năzuinţele 
cari se depun pentru conservarea pres
tigiului de azi, a cărui garanţie o ve
dem în emanciparea complectă politică 
şi economică a celor 5 milioane de ţă
rani români>.

*
Am reprodus în întregime cele 

de mai sus şi-i suntem recunoscă
tori confratelui bucureştean pentru 
această mărturisire fraucâ.

Să nădăjduim, că cele scrise 
de ziarul „Miner va“ vor contribui îu 
măsură mai mare ca până acum 
la deşteptarea interesului public în 
România faţa de frământările şi 
chemările pressei române din A r
deal şi Ungaria. Continuarea indo
lenţei din trecnt ar constitui un 
păsat strigător la cer şi ar însem
na o desconsiderare criminală a 
marilor interese ale neamului ro
mânesc.

Soc. „Clubul Român” 
din Visna.

— Raport special despre viaţa 
Clubului. —

Viena, 7 Dec. 913.
In timpul din urmă s-a vorbit în 

general foarte puţin despre această 
societate a românilor aflători în Vienp, 
sau şi dacă s a vorbit, şi atunci roşi 
mult rău decât bine. Motivul e pre? 
cunoscut sici în Viena şi am comite 
un păcat dacă am mai răscoli scum 
din nou praful aşezat pe toate Împun
săturile ce s’au dtft.

Ne mulţumim numai a constata 
cu o vie bucurie, că in timpul mai | 
nou, graţie unor membri devotaţi şî a 
unor dumni conduşi de sentimente 
favorite din cea mai mare dragoste 
pentru societatea noastră asn putut sâ 
reîncepem eventual se continuăm viaţa 
activă şi rodnJcă, care a fost sufocată 
pe un timp oare care.

Sce. în 6 Dec. <% şi-a ţinut adu* 
narea gen. estraordinară, convocată ! 
anume pentru că s’a simţit ne
voia unei reorganizări şi a unei clari - 
Acari ca soc. să-şi poată continua mai 
departe activitatea ei, a cărei necesi
tate să o spună numai iubiţii noştri 
meseriaşi şi comercianţi cât este de 
reclamată şi dorită.

A asistat un public numeros 
printre care remarc cu deosebită plă
cere prezenţa »lustrului nostru pro
tector General Alexandru S. Lupu, 
apoi mulţi meseriaşi, câti-va studenţi 
şi câteva dame şi domnişoare.

D l preş. G. Vltencu deschide adu
narea şi se purcede conform ord nei 
de zi.

Dopa verificarea procesului ver
bal a! ultimei adunări urmează rapor* 
tul comitetului, în care se dau des- 
iuşiri c'are despre toate procedeurile 
ce s’au făcut în decursul anului Ja 
societate şi constată cu mult regret că 
nu numai unii membrii, dar nici chiar 
oficialii soc. în pjcrte nu ş:-au împlinit 
daterinţa lor faţă de societate.

Pe remarcă cazul secretarului şi 
al cassaruiui S. Sandulovici.

După mai multe chestii de ordin 
intern, dl preşedinte îşi dă demisia sa 
şi a comitetului. După lungi dtsbaferi 
şl desluşiri cari se dau din partea 
dlor. G. Tileaga şi A . Dorofteiu socie
tatea desaproabă şi înfierează toate 
atacurile ce s’au dat vrednicului şi 
neobosftufui nostru preşedinte şi so
cietăţii întregi şi nu primeşte demisia 
şl alege un nou comitet realegând 
pe cei mas vrednici şi îşi exprimă 
nădejdea de a începe o nouă viaţă la 
societate.

Nou alesul comitet se compune 
din preş: dl G. Vltencu, reales unanim, 
v-preş: dl Ga\ril Tileaga, ales unanim 
secretar de externe: dl Aurelian Dorof
teiu şi dl Alexandru Piso, cassar: dl l  
Chirilă, bibliotecar: dl Ionel Bănu- 
lescu, controlor: dl Petra Buba iac îa 
comisia de controla; Exs. Sa dl gene
ral Al. S Lupu. D l D r Lazar Popo viciu 
şi D l George Puşcaş.

Membri substituţi în comitet; I i 
Andrei Fărcas — Lupu şi Dl. Mihail 
Radu.

Sau mai născut discuţii şi pro* 
puneri frumoase referitoare la pio- 
gresul soc. între cari se remarca în 
deosebi ţinerea convenirilor sociale îm
preunate cu conferinţe, declamă: i eto. 
şi adunarea îşi eşprimă dorinţa că 
acestea sfe se continue şi mai departe 
cu aceaşi dragoste ca până aci.

Di preşedinte a ţinut se prezinte 
adunării în deosebi sprijinul moral dat 
în decursul anului de membrii soc. ca 
D l Profesor C. hedelcu, Al. S, 
lor ga, A Oprişa şi altora cari ca 
cel mai mare devotament şi dragoste 
au veirit în mijlocul nostru câud 
aveam mai mare nevoie de oameni ea 
dânşii.

Societatea acoardă apoi dius 
losif Bucur măiestru compactor suma.; 
de 50 Cor. dovedind astfel şi de astă* ] 
dată părinteasca îngrijire şi sprijin j 
ce’i dă soc. tuturor tinerilor noştri j 
scăpătaţi veniţi la Viena pentru per- j 
fecţionare în industrie, pe care trebue! 
să o cucerim şi noi.

Să decide apoi organizarea şi. 
provederea cu cele mai necetare căiţi! 
a bibliotecii soc. care a fost concrezutâ | 
dlui A. Oprişa şi care a şl pus-o tnj 
ordine rămânând ca Incurând să o dea! 
reorganizată după cel mai ban sistem,)

Dl Bănuiescu în calita’ e dt bibdo«| 
tecar ţine să mulţumească în numeie! 
tuturora dlui Oprişa pentru munca | 
silinţele sale.

Comitetul anunţă, că convenirii^ 
sociale se vor continua săptămânal şij 
incă în 13 Dec. c. se va comemora n-i 
grefatul nostru aviator Aurel Vlaicik\ 
care tocmai aici în Viena a secerat 
cele mai strălucite succese cu şoimul 
său şi dela a cărui moarte tocmai 
atunci se împlinesc 3 luni.

In 20 Dec. c. se va sărbători urzi-\ 
torul păcii dela Bucureşti împăciutorulj 
poparelor Titu Maiorescu. Iar în 2Î|
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F>ec. d. c. se va ţinea o conferinţă | 
despre genialul nostru bărbat. Nicolae j 
Iorga, cu al rărui chip soc. noastră a 
scos 1 million de mărci, <*ar Încă până 
acum foarte puţin s-a vorbit despre 
D Sa.

Târziu tn noapte adunarea s<* 
închide, iar noi ducem cele mai 
frumoase speranţe că, poate ca 
mâne în ciuda tuturor celor ce ne 
duşmănesc, vom vesti lumii succese 
in toată direcţia.

D*zeu să ajute !
Raportor.

„Salvarea“ Ardealului
Ca întregire ia raportul nostru de 

eri despre adunarea din Cluj a gentris* 
mului opoziţional maghiar, mai dăm azi 
următoarele:

Din vorbiri.

Vorbirile, ce s’au ro3tit de princi
palii matadorii, se ocupă mai pe scurt 
cu esenţa lucrului şi mai mult se atacă 
in ele guvernul şi —  Românii. Aceştia 
sunt duşmanii opoziţiei — aşa cred ei. 

> Guvernul lui Tisza loveşte*şi reduce o- 
poziţia pe teren politic, iar Românii 

[ strimtoresc pe urmaşii nemeşilor pe te- 
ren economic.

Apáthy vorbeşte de iubirea pă- 
l mântului care zice, că e foarte desvol- 

tată la Români şi ori cât se vaieră dom
nii unguri, pământul ajunge pe mânile 
valahe. Spre a delătura aceasta, trebue 
înlesnită ungurului lupta pentru pă' 
mânt, căci acum în aceasta luptă pozi
ţia Românilor şi a Saşilor e mai favo
rabilă, ca a Ungurilor. La această con- 
trlbue băncile române... De aceea, ali
anţa ardeleană să pornească o {mişcare 
pentru înfiinţarea băncii naţionale arde
lene, cu scopul de-a cumpăra moşii. 
Trebue apoi ca alianţa să creieze indus-  
tria, din comorile naturale ale Ardea
lului.

După aceste Apáthy tăbăreşte a- 
supra deputaţilor ardeleni, accentuând 
că nu şi-au făcut datorinţa faţă d9 Ar
deal. Astfel^trebue să se pună bazele 
unei politici ardelene corecte şi să se ur
meze apoi această politică.

In fine dă unele înviaţiuni cu pri
mire la acţiunea alianţei.

A  mai vorbit Poşta Béla despre 
tarea culturală în Ardeal şi Turma 
lespre administraţie, asupra cărora e- 
lentual vom reveni.

Dintre oaspeţi Iusth s’a ocupat mai 
mult cu sistemul electoral şi a criticat 
actele guvernului, iar Apponyi, 's’a pre- 
aentat în vorbirea sa atât de falş, cum 
ţoate nici când altădată. Laudă şi prea
măreşte democratismul — el, duşmanul 
acestui curent. Zice că: să creiăm stări 
sănătoase pe toată linia — Apponyi, 
care prin legea lu5 şcolară forţată a 
creiat cele mai nesănătoase stări. Şi al- 
altele de felul acesta.

Hotărârile.

Prez{dentul bar. Kemény a pro
pus şi adunarea a primit următoarele 
hotărâri :

Partidele opoziţionale declară de 
înfiinţată alianţa ardeleană, pentru a- 
pârarea Ardealului.
1 Scopul alianţei este a rezolvi în 
cadrele statului unitar maghiar proble
mele economice, administrative, cultu
rale şi sociale, cari privesc Ardealului.

Spre acest scop foloseşte şi or
ganizează toate puterile ardelene, fără 
deosebire de naţionalitate şi confesiune.

Alianţa ardeleană alege un con
ciliu, care îşi ţine adunările pe schim- 
'late In Cluj, Oşorheiu şi Braşov. Adu 
aare comună ţine alianţa de două ori 
pe an, Su diferite oraşe.
1 Alianţa ardeleană cere conlucrarea 

tuturor membrilor ei şi jertfele nece- 
sare. Ea-şl va ţinea prima adunare în 
Maiu 1914 în Târgul-Mur&şului.

Pentru pregătirea adunării şi or
ganizarea alianţei se alege o comisie 
Ide 30 (urmează numele celor aleşi).

Ziarele.

Dintre ziarele, cari îşi dau păre- 
wea asupra alianţei, amintim ziarul 
fesier Lloyd“, care se exprimă nefa
vorabil asupra viitoarelor succese ale 
alianţei. Ziarul se Întreabă, că de ce 
pericol voieşte opoziţia unitară să mân * 
tue Ardealul ? Mijloacele de salvare, ce 
le propun, nu sunt nici originale, nici 
ioni — zice ziarul. Acţiunea a- 
pare aproape aşa, ca şi când Ardealul 
ar trebui scăpat de guvernul actual. 
{Ziarul încheie astfel:

»Alianţa separatistă ardeleană se
prezintă ca o manoperă pentru alegerile 
viitoare. Pentru Ardeal nu va rezulta 
nimic deoseb5t, dar de sigur nici pen
tru aliaţii separatişti«.

Guvernamentalul „Bad. Hirl.“ a- 
preciază în un prim articol ^alianţa. 
Desaproabă faptul, că sunt eschişi gu
vernamentalii şi zice, că e cu mult mai 
necesar să se înfiinţeze o ligă ardelea
nă, care să întrunească în o tabără şi 
naţionalităţile.

Dar, naţionalităţile din Ardeal, 
n-au lipsă de o astfel de ligă, d-lcr 
de la »Bud. Hirl«. De alte instituţii a- 
vem noi lipsă.

Ş T I R I .
— 27 Noemvrie 1913.

U t i l i  d in  R o m â n ia .  Comisi
unea mixtă româno sârbă pentru alege
rea punctului, unde urmează să se con
struiască podul peste Dunăre, 5  a întru
nit alaltaeti din nou, la ministerul lu
crărilor publice. După toate probabili
tăţile, guvernul din Belgrad va da in
strucţiuni delegaţilor săi de a primi punc
tul cerut de România anume la câţiva 
chilometri mai spre Vest de Gruia.

— Dl Al. Fâlcolanu, prefectul ju
deţului Dobrici, printr'o telegramă a- 
dresată ministerului instrucţiunii face 
cunoscut, că profesorii bulgari din acel 
judeţ, cari declaraseră că refuză a ser
vi Statul român, s’au prezentat la pre
fectură şi au declarat că revin * asupra 
deciziunei lor, făcând şi o declaraţie în 
scris în acest sens.

— Ziarele din România au 
publicat zilele acestea o scrisoare, 
pe care dna Adina Em. Costi- 
nescn a primit-o deli Românii din 
America împreună cu suma de 
S3Ő0 lei adunaţi p rin  subscrip- 
ţiune publică pentru flota naţio
nală română.

La acest frumos act de iu
bire de neam al românilor stabi
liţi în America, d-na Oostinescu 
a răspuns printr’o mişcătoare scri
soare adresată în numele comite
tului flotei naţionale, iubitorilor 
de neam, româaii stabiliţi pesté 
Ocean.

— La Mănăstirea Dealului s’a în
fiinţat din iniţiativa fostului ministru 
de războiu N. Filipescu, un liceu mili
tar modern, cu care ocazie ministerul 
de războiu a făcut mari sacrificii. In 
mănăstirea Dealului se află un matiso - 
leu unde este depus capul lui Mihai Vi
teazul. Ministerul de război, pentru a 
face ca să nu mai fie expus atingeri
lor tuturor vizitatorilor, a construit un 
sarcofag in interiorul bisericei unde va 
depune craniul. Piatra deia suprafaţă a 
fost comandată în Italia şi a costat 
12.000 lei Depunerea craniului se va 
face în luna aceasta cu o deosebită so
lemnitate, în tfo zi ce va f i  fixată ulte
rior, de oarece suveranii şi-au manifes
tat dorinţa de a participa şi ei la aceas
tă ceremonie.

Yirlliştii români din Lugoj pe anul 
1914 sunt următorii: Dr. Virgil Beşan 
adv. 4674 cor. 48 fii., Emil Bogdan eco 
nom 4009 cor. 30 fii., Comuna bis. gr. 
cat. 2288 cor. 84 fi!., Dr George Do- 
brin advocat 3240 cor. 16 fii., Văduva 
Dr. I. Maior 2477 cor 26 fii., Zen o Be
şan 2387 cor. 24 fii., Comuna bis. gr. 
or. 2089 cor, 50 fi!., Toma Dogariu, ju
decător ia curie 1959 cor. 26 fii., banca 
»Poporul« 1668 cor. 60 fii, Dr. Frenţiu 
episcop 1624 cor. 66 fii., Dr. George 
Popovici protopop 1203 cor. 2 fii, Dr. 
Alexandru Bireescu aivo -at, Panciova 
1189 cor. 38 fii., Dr. Caius Brediceanu 
advocat 1102 cor. 18 fii., Lazar Barbu 
proprietar 1083 cor. 76 fii., Traian Io 
vanescu măcelar 1070 cor. 90 fii., Ni
colae Proştean advocat 1067 cor. 6 fii, 
Dr. Aurel Ciupe advocat. Membrii su- 
plenţi: Fondaţiunile gr. or. române, Dr 
Aurel Vălean advocat. —  >D-1«.

Succesele unui pictor român. Pic
torul român Gropeanu obţine un mare 
succes la Salonul de toamnă din Paris. 
Anul acesta i s-a făcut deosebita onoare 
de a se plasa pânzele sale pe acelaşi 
panou cu ale măiestrului francez Ché- 
ret O mulţime de ziare franceze, en
gleze, germane şi din America chiar, 
sunt pline de elogii la adresa distinsu
lui pictor român.

Cele zece minuni moderne. Marea
revistă ştiinţifică de peste ocean >Sel
en tifle American« a deschis în cursul 
lunei Iulie o anchetă pentru a şti 
care „sunt cele zece descoperiri mai 
mari din timpul nostru şi pentru ce*. 
Mulţi savanţi, fizician), chimişti, ingi
neri au răspuns la această anchetă. 
Manuscrisele trebuiau cetite, discutate 
şi clasate de o comisiune compusă din 
savanţi şi eminenţi ingineri. Comisia 
decernu primul premiu d-lui William 
Wyman din Washington, a cărui listă 
asupra celor zece mari invenţiuni, fă

cute de un sfert de secolje astfel com
pusă:

1) Cuptorul electric [descoperit în 
1889, cuptor a cărui temperatură înaltă, 
asemenea acelui a primelor forţe ale 
naturei poate să dea naştere gemelor 
(pietre preţioase) artificiale, carburei 
de calciu, nitratelor sau grafltelor ar
tificiale şi care în sfârşit a revoluţio
nat industria oţelului.

2) Turbina cu vapori de la 1894. 
care a dat rezultate remarcabile în con
sumarea vaporilor.

3) Automobilul, care de la 1890 a 
adus modificări considerabile în indus
tria transporturilor.

4) Cinematograful inventat de E- 
dison în urma lucrărilor lui de Marey 
1893, A contribuit nu numai la modi
ficarea gustului spectacolului la dife
rite popoare, dar mai mult, e pe cale 
de a deveni un minunat instrument de 
educaţie.

5) Telegrafia fără f ir  descoperită 
în 1900, in urma cercetărilor lui Mar- 
coni şi de Branly.

6) Aeroplanul, care a realizat în 
1906 unul din visurile urmărite de se
cuii de omenire.

7) Cianuratia mineralelor aurifere 
care cu începere deia 1890 a avut de 
rezultat sporirea bogăţiei arotdiale.

8) Linotipul care a revoluţionat 
arta imprimeriei, rămasă aproape sta
ţionară din epoca lui Gutenberg.

9) Transformatorii electrici, inven
ţia d-iui Nicolae Tecla în 1888,*cari au 
permis transportul la distanţă a curen
ţilor electrici. (D l N. Teclu s’a născut la 
Braşov, e membru al Academiei române 
şi are numeroase lucrări ştiinţifice de o 
valoare recunoscută.

10) Procedeurile de sudură elec
trică ale lui G. Thimon.

Constatări ne urma războiului. Se
anunţă din Paris, că medicul belgian 
Laurens, care în al doilea război balca
nic fusese medicul-şef al ambulanţei 
armatei bulgare, a făcut din prilejul 
acesta câteva observări interesante. A 
constatat, că soldaţii, în timp de răz
boi, primesc cele mai multe răni, la 
cap, Ia braţul stâng şi în partea sto
macului, in general a constatat că par
tea etângă a trupului e mai amenin
ţată. Această constatare a determinat 
comandamentul armatei franceze să in
troducă uneie inovaţiuni: Se vor co
manda pe seama soldaţilor francezi ast 
fel de coifuri, cari lo vor acoperi întreg 
capul, iar pentru apărarea braţului stâng 
şi pentru partea stângă superioară a 
corpului se vor comanda plăci de oţel, 
construite anume în acest scop.

Iarnă aspră în America, in statele 
Oregon, Newada, Wyoming, Montana 
şi Nebrasca din America bânsue de câ' 
leva zile un ger îngrozitor şi viscole 
puternice cu zăpadă. In uneie părţi ter
mometrul arată peste 30 grade sub 
zero. O mulţime de oameni au pierit.

Tunelul dintre Anglia şl Franţa.
Intre Franţa şi Anglia au fost reluate 
tratativele pentru săparea tunelului de 
sub canalul La Manrhe. După constată
rile tăcute prin mii de sondaje, lucrarea 
va pi tea fi repede şi cu succes înfăp
tuită, aşa că peste cinci ani ver cir
cula trenuri pe sub canalul Mânecei. 
Chestiunea se află din nou în examina
rea comitetului apârăiei din Londra, 
după care guvernul englez va decide.

Tunelul va fi dublu şi săpat în 
straturi de piatră calcară. Intre aceste 
straturi şi a bia măre! se află alte stra
turi groase de stânci, in partea Angliei, 
Intrarea tunelului va fi în valea deia 
spatele castelului din Power şi va fi 
pusă sub focul convergent al forturilor 
vecine. Lungimea va fi de 24 mile. Lu
crările vor fi făcute jumătate de com
pania engleză, jumătate de cea fran
ceză. O uzină de electricitate va pro
cura curentul necesar pentru trenuri, 
pentru iluminat şi aducerea aerului 
comprimat pentru ventiiaţiune.

înainte chiar de a veni aprobarea 
în regulă a guvernelor din Paris şi 
Londra, lucrările au şi fost începute, 
aşa că până azi au fost făcute săpături 
de 2 kilometri de partea Angliei şi 1 
km. 800 de partea Franţei.

Necrolog. Cu inima zdrobită de 
durere aducem la cunoştinţa tuturor, 
că scumpul nostru Avram David, preot 
greco* oriental român în Sebeşul-săsesc 
a adormit în Domnul în 8 Decemvrie 
Sn etate de 57 ani. înmormântarea se 
va face Miercuri în 10 c. în cimiteriul 
gr. or. din loc.

Ana David născ. Beşan, soţie. Etni- 
lian,Maria, Eugen şi Valeriu, fii şi fiică, 
şi alte rudenii.

Mulţămită publică. D-I Aurel Ciato, 
redactorul »Revistei politice şi literare« 
din Bla), a binevoit a dona bibliotecii 
Internatului pedagogic din Blaj colec- 
ţiunea »Revistei politice şi literare« 
anii II, III şi IV, in câte 2 exemplare şi 
15 opuri potrivite viitorilor învăţători, 
în valoare de 71 cor. 30 fi er i si astfel 
a pus beză acestei biblioteci. Primească 
pentru frumoasa*i faptă şi pe această 
cale mulţumiteie mele şi aie a!umnilor.

[ — Iuliu Maior prefectul Internatului pe- 
| dagogic din Blaj.

0 sguduitoarc dramă familiară s-a
petrecut alaltaeri în Bucureşti. Direc
torul unei bănci, I. Tesfciban, o per
soană binecunoscută Sn lumea fiinan- 
ciară şi comercială şi-a pus capăt vie 
ţii, aruncându se înaintea unui tren, de 
care a fost tăiat în două, Cauzeieţ, *cari 
îl determinaseră pe nenorocit la acest 
pas, unii le atribue situaţiunei finan
ciare sdruncinate |în cari se afla, iar 
alţi1, cred, că ar fi o ceartă îu familie. 
In dimineaţa următoare a fost aflată 
moartă, la locuinţă, şi [soţia nenoroci
tului sinucigaş. Ancheta a stabilit, 
până aaum că ea ar fi fost strangulată. 
Cazul e viiu comentat în Bucureşti.

„Cosinzeana* gratis!,
o capătă de acum pâu’ la Anul nou, 
toţi acei cari, dorind a avea în anul 
viitor aceasta bine îngrijită revistă 
literară românească ilustrată, — tri
mit de pe acum banii de abonament 
pe cel puţin jumătate din anul 1914, 
adecă 6 cor.

Folosiţi priJegîul, trimiţând taxa 
la adresa: Administraţia »Cosinzeana« 
în Orăştie (Szâ^zvârosh 1—3

Din Oraşe? şi Ţara-Bârsei.
Cursul de fizică al d-lui prof. 

A. Giortea nu se va ţinea Joi în 11 
Dec. n. ci Sâmbătă în 13 Dec. n. la 6 
care seara.

Apollo-Bioskop. Joi şi V/neri în 
11 şi 12 Decemvrie Serată Tolstoi! 
»Mortul viu«, drama duţ ă romanul 
contelui Leo Tolstoi Aliigatarul (ve
dere) — Fluturele (Umor) Naţi caută 
lucru (humo istic) Fime de artă. Ame
ricane interesante »Viaţa [sdrobită«, 
drama americană în 2 acte. — »Da 
toria sfântă«, drama americană în 2 
acte.

Muzică militară —- încălzit.
In cafeneaua »Coroana« coDcer* 

tează muzica militară în fiecare Marţi, 
Mereuri, Joia, Sâmbăta şi Dumineca. 
Intrarea gratuită In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară în fiecare Dumi
necă şi Jo> deia 8—10 oare saara. In
trare gr&tu-tă. 3—10

Din desp. Braşov al 
„Asociaţiunei*.

Agentura Arpătac.

Ni se scrie: Terminându-se lucrul 
câmpului şi la fabrica de zahar din 
Bod, unde lucrează o parte mare a 
plugarilor noştri, s’au început prelege 
rile poporale şi şezătoriie culturale în 
raionul agenturei Arpătac, Duminecă 
în 7 Dec. nou.

Li s a vorbit despre Viaicu, despre 
perderea unui erou ai neamului prin 
moartea lui, despre datorinţa ce o avem 
faţă de memoria lui, de a i ridica un 
monument în satul lui natal; au fost 
rugaţi toţi sătenii să coatribue cu pu
ţinul lor la colecta ce o întreprinde A* 
sociaţiunea pentru monument. Colecta 
a întreprins-oîn comună D-na preuteasă 
Marioara Nlstor, umblând din casă în 
casă la sătenii mai bine s’tuaţu Având 
în vedere criza financiară, anul rău e- 
conomic şi numărul mic al sătenilor 
noştri, rezultatul colectei este destul 
de mulţămitor. Suma colectată în mă 
rime de Cor. 41.60 s’a trimis Ia biroul 
Asociaţiunei în Sibiiu.

La şezătoare, fiindcă a luat parte 
aproape toată tinerimea, începând deia 
copii de şcoală de 9 ani până feciorii 
şî fetele mari, s’a cetit din Sft. Scrip
tură, din pildele Jui Sol. mon, despre 
înţelepciune, despre sfadă şi desbinarea 
între prietinii buni; s’au cetit mai multe 
bucăţi foarte frumoase din »Caractere 
morale» de I. Popea. Sau ales şi cetit 
din bucăţile, cari arată devotamentul, 
iubirea şi jertfirea de sine a copiilor 
faţă de părinţi, cari au făcut o impre
sie adâncă asupra ascultătorilor. — Ar 
d de dorit, ca să se publice în bibliote
ca poporală a Aso iiţ iu m i bucăţi mai 
frumoase din >G tradere morale,» dar 
transcrise pe înţelesul poporului. —

Corespondent.
*

Agentura Măeruş.
Din Măeruş ni se scrie: Dl. înv. 

Vasilf Bărbier a început şezătoriie li* 
terare ca şi intr’aiţi ani. In 9 Nov. a 
ţinut prima şezătoare literară închina
tă memoriei mult regretatului 
x\urel Viaicu. A 2 a şezătoare literară 
s’a ţinut în 16 Nov. iar a treia în 23 
Nov; a 4a  şezătoare literară se va ţi
nea Vineri seara in 29 Nov. (în seara 
de sft* Andrei) despre viaţa şi faptele 
marelui arhiereu Andrei Şaguna.

La rugarea înv. V, Bărbier, dl. 
N. Bogdan profesor şi directorul Des
părţământului Bra?ov va binevoi a tri
mite 2 membrii conferenţiari din Bra
şov, dnii: prof, V. Micula şi preotul Dr.

[ N. Stinghe cari vor ţinea Duminecă în 
j 1/14 Dec. la oarele 4 p. m. o conferin

ţă cu schiopticonul în sala cea mare 
a »Hotelului comunal» din Măeruş.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.

(Urmare).

6. D-l Dr. Petru Pipoş, profesor 
preparandial în Arad, cu ocaziunea adu
nării gen. a reuniunei înv. aradani a ţi
nut o interesantă conferenţă despre : 
„Dr. IV. Rein şi activitatea sa pedago
gică de an pătrar de veac*. Reuniunea 
amintită a publicat în broşură această 
conferenţă. Preţul 50 fileri.

Am aflat de potrivit —  zice auto
rul în introducere — ca şi Reuniunea 
noastră să-şi aducă în oarecare chip 
prinosul recunoştinţei faţă de meritele 
neperitoare ale acestui ilustru pedagog, 
pe care, mai mult ori mai puţin îl ur
mează astăzi aproape toţi aceia, cari se 
ocupă serios cu educaţiunea tinerimii. 
Intr’adevăr în întreaga direcţie pedago
gică şi didactică din timpul de faţă se 
simte’ de a binele influenţa lui Dr. Rein.

Autorul ne face apoi cunoscută 
biografia şi activitatea literară a lui Dr. 
Rein şi apoi într’un resumat scurt dar 
clar şi instructiv „sistemul pedagogicu 
al lui Dr. W. Rein.

Tot d-I Dr. Pipoş a mai scos în 
a IV-a ediţiune.

7. „Istoria pedagogiei pentru pre
parandii* (şcoalele normale) Arad 5 
coroane.

8. „Supliment la istoria pedago
giei*. (Date relativ la istoria şcoalelor 
române) pentru preparandii* (şcoalele 
normale). Ediţiunea a IV-a augmentată. 
Arad 1 cor.

9. Farago Elena: „Pentru copii. 
Versuri“.

Editura tipografiei „Ramuri“ Cra- 
iova 1912. Preţul 1 leu.

Un drăgălaş volum de poezii me
nit să înmulţească literatura noastră pen
tru copii, dealtcum săracă.

Ce e drept că unele poezii sunt 
cam lungi, dar sunt potrivite gradului 
de pricepere al copiilor.

10. Radu Prişcu *;.v.-dir. a scris o 
piesă teatrală pentru copii în 3 tablouri 
cu titlul: Capra cu trei iezi. Piesa este 
o dramatizare a poveştii Iui Ion Creangă, 
apărută sub Nr. 42 în „Biblioteca Tea
trală“. Preţul 30 fileri.

11. Fr. Burnett: „Micul Lord* tra
ducere de Iosif Nădejde „Biblioteca pen
tru toţi“ N-rii 747—748. Este o carte 
educativă pentru copii cu conţinut mo
ral şi educativ şi în acelaşi timp de o 
necontestată valoare literară.

Printre puţinele lucrări din litera
tura universală, menite să promoveze 
educaţia copiilor prin cetit, una din cele 
mai bune este fără îndoială Micul Lord 
Fauntberoy de Fr. Burnett.

„lntr’o formă literară desăvârşită— 
zice „Foaia scol.“ — este redată o po
vestire extrem de interesantă a vieţei 
acestui nobîl, — istorisire care are da
rul de a trezi în copii toate sentimen
tele generoase şi nobile. Este cartea 
ideală de educaţie şi nu există limbă 
cultă in care să’ nu’ fi fost tradusă“.

Traducerea românească făcută de 
d-l Nădejde este cât să poate de reuşită.

(Va urma).POSTA R E D A C H trm .
V i n i c i u s  (JLocr)s Pe Jâugl alte necorec 

tităţi, acţiunea e prea forţată, neoatu»ali. Nu 
se poate ppb’ioa

Scrisorile nefrancate sau nesu
ficient francate se resping.

Sofia , 10 Dec. Din 204 man
date de deputat guvernamentalii 
au obţinut 110. Circulă svonul că 
guvernul va dimisiona nedispunând 
de o majoritate prea mare. Regele 
Ferdinand a primit în audienţă pe 
şefii opoziţionali pentru cazul con
stituire! unui nou guvern.

C ă r ţ i  şi reviste.
A  apărut:
A apărut şi se află de vânzare la

redacţia ziar ulm <Qazeta Transilvaniei*, 
Bjornsterne Bjornson «Tânăra pereche»; 
psesâ îq două aoe. Tradusă de Petre 
Cârstean•». Preţul 40 fileri.

Venitul acestei broşuri este destinat 
,fBondului ziariştilor români din Un- 
gariau.

Proprietar :
Tip. Â. Muâreşianu : Branime à  Gomp 

Redactor responz&bii; 
loan Brotea*
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CAROL BERMWIESER
Atelier dentlstic, pecialist în Coroane şi poduri de &ur etc.

Oarele pe *2 dela 9—19 şi 3— O »are . Ovamineea şi s&rbatorren de la 9—13 oare a. m.BRAŞOV, Strada Castelului 46. I L â n g ă  H o t e l  C o n t i n e n t a l .
*5 -60

■ «. . . ?  D E U N D E ?
S i  NE PROCURAM HAINELE 
PENTRU TOAMNA ŞI I&RNA?

2 > J ’- u . a a Q . S b 3 .

W  De ia firma românească "1^G E O R G E  S Z O C S
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comandele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10.
(îiCI18Î18 proprii) dacă doriţi a Vă înbrăca elegant şi eftin.

La mine în prăvălie se găsesc stofele cele
mai bune de lână englezească $i fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acest a
pot vinde sub preţui original. ( -

a da o co
mandă de 

probă la mine,, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şi văzârdu-Vă cu 

plăcere.

Pentru 
croială bană 

g a ra n te z

Cu stimă

GEORGE SZŐCS
«roitor civil şi militar.

B an ca  N a ţ io n a lă  a R om ân ie i.

1 3 1 2
17 Noemvrie

& i t u a ţ i u n e  s u m a r ă
------

1 3 1 3
9 Noemvrie 16 Noemvrie■ Â u c t l T r :

225,777.225 

741 055 

185 967.031

27.155,215

13,273,740 
11.995,354 
17 367 677 
4.157,321 
6.307,820 

838,572 
1.036,703 

108.316,897 
87.986,743 
56.115 806 
7,956.796 
3.304,079

758.297.934

12.900,000 
32.778,965 
4.917,876 

463 398,970 
3,035.011 
3,333.253 

21,191 638 
196,803,640 
21,338.581

166,B24225îStOC.IeBT. • 153 059.512
65 4 5 3 0 0 0 (met-1trati i  air 56.g42.ooc

Argint ş? divers© monede 
Portofoliu Român şi străin . 
14,130,900î Mpr.p8fjnl),l 24.999,300 
13,024 315f , /llCt&rt) 20,723,050 
27.886,801) Iipr. pî iii. pilM. ÎS cl. crî: 49,603,550 

14.942,485 OiH ears nu s’au ridicit 
lei: 28,880,500 19,852,21? 

împrumutul statului (f  ără dobândă) 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect fond. de amort.imcb.m.şi maş 
imobile . . . . . . .  -
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Oheltueli de AdminLtraţiun© , 
Efee'c şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conte ri curente .....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse . . . . .

a P e i s i T r :

758.297,934

Capital ....................................
Fond de r e z e r v ă .....................
Fond. amort. imob. ncob. şi maşini 
Bilete de bancă în dreuiaţiune .
Profit şi Perdere.........................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Conturi curente şi reccp. la veder 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse

Taxa : Scont 67o, Dobânda 6e/e.

209,910.096
1.834.809

206.547,149

45.899,66c

12.802,059 
11 971.788 
17,08 ‘.877 
4.091.781 
6.487.757 

997.730 
1.202.565 

144.148 517 
158.617.346 
29 585.458 
17.859.808 
15.991.765

885.439,671

12.000,000
34.926,778

5.234224
453.208.780

3.646,903
4.876.578

»P.631.S0T
*02,765.863

33.14S.7I8

209.701.512 
1.236,122

207,911.224

45,722,350

lf.802,059 
11 973,788 
17.039,877 
4.091,281 
6.488.6S8 

998,192 
1.359 673 

144.412,017 
147,287,820 
15,951,374 
i 8,129,555 
28 423,287

«73.578,819

885.439,071

12.000,000 
34,926,778 
5,234,224 

456 119.070 
3,646.903 
5.155,660 

25,956.326 
291.699,837 
38.840 021

873.578,819

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
este o doftor ie vindecătoare la toate suferinţele de plurnâni, 

j piept, alină catarul şi peripneumonia, tuşea. Are efect 
I escelent 'a larîngită. Prin gargarizare împiedecă difteritis,
I răguşală etc. Vindecă irigările, Vindecă boale de ficat, sto- 
j mac intestine colică, asthma, eonglutinare, acreala îu gât, 
; etc. Vindecă trânjii, hemoroide. Are efect purgativ, cu* 
i xaţâ rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
j de dinţi, folosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delâtură 
: mirosul gvou din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
| e’c. Mijloc bun coatra limbricilor. Folosit extern pentru 

rane, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, degeraturi, rae. — 
Să nu lipsească din nici o casă, cn deosebire când gra- 

i zea"'ă intiuenţa, colera şi alte epidemi. — A se adresa :
An dle Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau fi duple sau 1 jticlâ specială costă 5 K <>0 b. 

La comande mai mari preţuri scăzute

A lifia  Ceroiifolisi veritab ilă*
op.-eşto şi vindecă îtivenioarea sângelui, fure operaţia de pri os.
Se fo oseşte : la stagna ea curgerei laptelui de prisos, dureri de 
piept, foc "in su’erinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de picioare si carie; răni de lovituri, er ntuziuivi, scoaterea cor 
purilor t trei ne ca ţăndări de sriclft, ase iii, nfigip, a :ce, ghimpi 
ecc, la umflături abscese, aiubă, umflătura de ungnii, băşică, 
râni ia picioare, răni produse de arsuri degerături, umflături de

gât, răni la copii etc. etc.
2 borcane costă 3 K 60 baui, cu ramburs sau trimiterea banilor.

Se capătă la farmacia J^sef v. Török şi la farmacii din Ungaria. Kn gros la 
Droguerii:: Thalinayer & Seitz, Kochmaisier Naehf. Brüder Kridanovir« în Bpestb 

Unde nn se află depozit .să Se facă comanda direct la 27—50

Schatzengel'Apotheke des A- Thiery ia Pr egrada bei Rohitsch
BBRSSHB

A Y I S .
U le i d e  s â m b u r i  

d e  b o s ta n , pentru mân
cări de post, la cerere tri
mite mustră

Lengyel Sándor
i—2 în fânkota.

Ca dar de Srăsiasi
cumpăraţi un p ia n  din 
primul depozit român de 

piane

T . P  O P  O V  I O 1
din Slbiiu, »tr  t isuâiiicl î

Condiţii foarte avantagioase. 

Cereţi catalogul depozitului, 

în care se cuprind diferitele 

fabricate şi condiţiile de 

cumpărare. i-*

Nr. 12653/1913.

Pnblicaţie de licitare 
oficioasă.

în  scop de a se încassa con- 
tri uţiile neplăţii e la. vreme res
tanţele dărilor de stat şi accise 
taxele şi aruncările, ccnform dis- 
posiţiîlcr §§ lor 67— 74 din Arf. 
de lege X LLV  din 1883 am ordo- 
nat a se ţinea licitaţiune publică 
peitru vânzarea obiectelor zăiogite-

Locul ţinerii iidtaţiuaef.
In I-a zi de li itaţie: Brassó, 

Biumena Str Fântânei Nr. 8 12 
Deţeruvrie la 9 oaie a. n *.

1 Wertheimkassa 2()0 cor.
2 M o b ila  1765 cor.
3 Automate Musicale cu 21 

buc. plăci 50 cor.
4 C}avir şi Piano 500 cor.
5 Icoană cu rame de aur 40 c
5. Lămpi de metal 30 cor,
7 Ghete 80 coi-
In a Ii-a  zi de licitaţie- 

Brassó, Biumena, £tr. Fântânei 
Nr. 8. 18 Deţemvrie 9 oare a. m:

1 Trăsuri 200 cor.
2 Maşini de eusut 100 cor.
2 Caii 150 cor,
4 Trăsuri de cărat marfa 

400 cor.
Condiţiile do liriture.
1. în  ziua I-mă de hei taţi e 

se vov pune în vâtzare toate obi
ectele zâlogite, al căror preţ nu 
trec peste i00 cor. vânzându-se 
în orice caz şi sub preţul de esti
mare. dacă se ver oferi pe ©el 
puţin 3/4 din p etol de esti mărie

2. La  a Iha zi de licitaţie se 
v< r vinde toate obiectele ralogite. 
fără consideaare, dacă se ofere pe 
eh chiar mai puţin «a  3/4 part® 
din preţ«l de estimare, putând a 
îe cumpăra acela, care a oferit 
n a mult.

3. Preţul de cumpărare are a 
se depune imediat în tani g*ta.

Brassó, în 26 Noemvriee1913
Oficiu! da dare orăşen se-

m m m m m  s s i ^
C e t i ţ i  & i 

r ă s p â n d i ţ i

f* Gazeta Tansilvanlei”.

Automobil de î n c h i r i a t
pentru curse mai mici sau mai mari laMihail Mooser

BRAŞOV,  i.
str Porţii Nr. 39.

T e le fo n  354.
4 -  50

ÎTegoţ nou de vâpseli de primul rang.
Aduc Ja cunoştinţa Onor. pub ic, a văpsitorilor de 

odăi pî a comercianţilor că am deschis în

llrFŞOvechi, strada iun^ă îl o. 9, oPrăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un depos t de tot felul de scări. 
P r e ţ u r i  m o d e r a t e .  ao-to) S e r v i c i  s o l id .

N  Â B S U ,  Văpsitor de odăi şl comersant de văpseli

Hotel şi Cafenea „ iL T n u P O L ”.
A r» cmoar«a a aduce Ia cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România câ am luat ki antreprisă:

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Mt*isşovf s t r a d a  N e a g ră  ftTi\

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
R§g cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.

Cu toată stima

4 0 _*b láncú Acsente.
fflBMMBmaBBBBBaBmai

Bsisi m m m  mmmmm i  iiim iiBe^iasaass!

1 Sanatoriul Dr. Depner
S  instdet particular modern, peofcru chirurgie şi boale h meeşti.

H  s t r a d a  H i r s e h e r  M r .  15. a .
ir*â A m ă n u n t e  d ă  m e d ic u l ş e f :

Te’ei-, u 507. Dr*. W ilh e lm  D e p n e r .
I i i » .  3ieiaDDgiBi^ieni@ii@BB^BPePtf

I
^' fth* Sus*«« »»a

i e s o n u l  d e
s i  t o a m n ă

F e r i t  
* ' \ r h

i#c.o' Riidâm produsele noastre renu
mite ca ceiu 'tai bune şi anume:

Stofe de baiss pentru domni
Cbeviot şi Kamg&rn

Stofe do costume peotru dame
unicoior şdesen.

^ fn fflB n n îlÎP  pentru v ^ ţ o a n e ,  Uls- olU lC  JlutlNlC terşi mantale de dame

Velours şi Plmerstons p“ *r"
ne de earnă şi paleto

Cbeviot şl Kamgaru negru
pentru costume salon, îrao şi smoking.
Stofe Loden Impenetrabile
pentru sport şi costume de vânătoare

Stofe de uniforme şi voluntar

Pleduri pentru voiaj, cergă* 
pentru voiaj, trăsuri, cai, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

1

I
WILHELM SCHERE & CiB

87-50 d e p o s i t  d e  v â n & u r e !  

Fabricate elasa prfn iä i I
IDe închiriat ieftin

0  o d a i e  n curte, frumos mobi
lată, etajul Ii. cu intrare separată.
1 oda e mare spre stradă cu antre 
(bucătărie) mobilată sau nernobi- 
lată "n ©tajui II. cu intrare sepa
rată în P ia ţ a  t â r g u l  p o a fit  e -

f o r  1 9 .  2- 2.

stofe de modă
a el cu cele englezeşti şi franţu

zeşti, producţie proprie, 
recomandă

Fabrica de Postav din Braşo1

ii
Magazin de vânzare.

s t r a d a  H â r s c h e r  n o .  16

Se află circa de 500 
25—59 mostre resturi.

Vedre pentru gunoi
ş l  r ă 4 a o . € L Ş i ţ e |

Lucrate acurat după p 
scrierea Magistratului 
toate mărimile se află 
vânzare laDraudt & Jecki

fîftagazin'de ferărie,
Braşov, Strada Vămei I

T I P A K U L  T iP O O R A F J E I  A . M U K E Ş iA N U  BRANISCB3 &  O O i iP  B U A Ş U V .


